

逾百家公司获大额政府补助

□本报记者 董添

大额补助增多

不少公司收到政府补助的金额较大。以深天马A为例,公司近日公告,全资子公司厦门天马收到厦门火炬高技术产业开发区管理委员会《关于拨付厦门天马微电子有限公司研发补助资金的通知》,厦门火炬高技术产业开发区管理委员会向厦门天马拨付研发补助资金1亿元。截至公告日,厦门天马已收到上述补助款项。

多数上市公司获得政府补助的金额占净利润比重较大。以赛腾股份为例,公司3月20日晚间公告,公司及下属控股子公司自2019年3月2日至今,累计收到与收益相关的政府补助款1259.23万元,占公司2018年度经审计的归属于上市公司股东净利润的10.4%。上述收到的政府补助将对公司利润产生积极影响。

这些公告收到政府补助的公司中,多数公司收到政府补助的时间既有2019年部分,也有2020年部分,对2019年年报业绩和2020年一季度业绩均有积极影响。以良品铺子为例,公司3月20日晚公告,2019年7月至本公告披露日,公司及控股子公司累计获得政府补助资金共计4132.21万元,均属于与收益相关的政府补助。本次公告的政府补助预计对公司2019年度的损益影响金额为2482.88万元,预计对公司2020年度的损益影响金额为1649.32万元。

持续性有差异

中国证券报记者梳理发现,财政扶持资金补贴、地方政府扶持资金、成本费用补贴、新产品销售奖励补贴、知识产权及发明专利授权奖励、专项发展补助及扶持资金、增值税即征即退补助是上市公司获得政府补助的主要途径。从持

续性看,不同补贴在上市公司之间存在较大差异。其中,增值税即征即退补助在上市公司中较为普遍,由于和主营业务收入挂钩,因此具有较强的可持续性。



新华社图片

上市公司披露获政府补助数量明显增多

Wind数据显示,仅3月以来,就有102家上市公司公告获得政府大额补助。不少上市公司获得政府补助资金超亿元,提振业绩明显。

从持续性看,不同补贴在上市公司之间存在较大差异。其中,增值税即征即退补助在上市公司中较为普遍,由于和主营业务收入挂钩,因此具有较强的可持续性。

ST昌九董事长李季曾公开回应:“上市公司并购是企业进行资本运作和经营的方式之一,是否进行并购主要由市场主体基于企业价值、规模或成本等因素综合考虑。公司并购一般有助于提升公司质量,当然,是否并购、如何并购、并购效果还需要结合公司实际情况来决定。同时,并购并不是提升公司价值的唯一方式。单纯的依靠‘刷概念’‘蹭热点’都是伪市值管理,反而不利于投资者有效筛选企业、发现企业真实价值,有效的市值管理就是努力改善公司业绩、创造社会价值、回报广大投资者。”

尝试“突围”

2018年4月,江西省出台了“映山红行动”,提出以资本市场为纽带,推动人才、技术、资本等要素集聚,促进新产业、新技术、新业态、新模式助力经济换挡提速。

ST昌九作为江西上市公司,常年在江西上市公司市值中排名垫底,也是江西省目前仅有的2只ST股票之一。2018年,ST昌九高管曾表示,“公司在有序推进传统业务的同时,希望通过资本市场开展相应的并购业务。为了更好地保持公司持续增长的后劲,我们不排除通过收购兼并等方式,寻求业务增长的有效途径。”

公开资料显示,公司此次试图牵手的返利网,2013年为“中国电商服务百强企业”“德商高科技高成长中国50强”,2017年入选“上海市电子商务示范企业”,2018年入围《中国硬独角兽100》榜单,经营已经十余年,业务模式相对成熟。

重组预案显示,返利网2017年至2019年营收9.27亿元、7.15亿元和6.11亿元,三年归母净利润分别为2.01亿元、1.47亿元和1.51亿元,同时返利网保持了每年百亿元以上并购交易规模,在同行中具有明显的市场规模优势。

返利网创始人葛永昌早期接受媒体采访时表示,相对而言,作为用户的消费决策入口,返利网是基于真实的交易和消费数据来构建内容生态,面向更大众的群体,更侧重于打破信息不对称。

有电商行业分析师认为,当前品牌方更加重视流量转化及精准投放,普通广告已经难以满足市场需求,返利网的模式本身就是精准导流,同时其返利省钱的策略决定消费者黏性高于单纯依靠“烧钱”形成的阶段性客流。

续性看,不同补贴在上市公司之间存在较大差异。

其中,增值税即征即退补助在上市公司中较为普遍,由于和主营业务收入挂钩,因此具有较强的可持续性。以柯力传感为例,公司3月18日晚公告,公司自2019年10月28日至本公告披露日,获得各项政府补助资金共计1594.33万元,其中与收益相关的政府补助累计1562.83万元,已超过最近一期经审计净利润的10%。公司指出,软件退税与日常生产经营活动相关,具有可持续性。

财政扶持资金补贴和地方政府扶持资金常见于特殊行业或业绩欠佳面临退市风险的上市公司中。从近期发布相关公告的案例看,不少面临退市风险的上市公司,近期收到地方政府扶持资金。以亚振家居为例,公司3月20日晚公告,公司于3月19日收到如东县财政局拨付的曹埠镇扶持资金2529万元。自2020年1月1日至本公告日,公司及控股子公司累计收到政府补贴3114.26万元。同日,公司发布《关于公司股票可能被实施退市风险警示的第二次风险提示公告》,2018年度经审计的归属于上市公司股东的净利润为负值,预计公司2019年度归属于上市公司股东的净利润仍为负值,根据规定,公司股票在2019年年度报告披露后将被实施退市风险警示。

专项发展补助及扶持资金则在高新技术企业、中小企业中较为常见。举例来看,太平鸟3月19日晚公告,公司于2019年7月1日至2020年3月18日,陆续收到政府补助合计5593.19万元。上述政府补助均与收益相关,并已于收到时计入公司当期损益。其中,产业发展专项补助资金占758万元,中小企业发展扶持资金占818.25万元,软件产业园专项扶持资金占1063万元,电商类企业政策补助占1243万元。

公开资料显示,除了聚合电商平台与品牌商之外,返利网2019年开始发力内容生态,基于其历史数据累积,为合作平台和品牌提供整合数字营销方案。北京文投总经理徐哲在中国企业家博鳌论坛上曾表示,“文化产业也面临着优化供给结构、转变发展动能、提升发展效益等一系列新要求和新的挑战。北京文投已通过子公司北京文投大数据有限公司完善区域文化产业发展质量评估体系,积极推动区域文化创新和高质量发展”。对于数字经济共同青睐和高度关注,或是双方合作迅速推进的另一个重要动因。

业内人士表示,江西省2019年第五届互联网大会发布的相关报告显示,江西省有13家互联网企业上市。根据Wind数据分析,江西互联网企业主要集中在新三板,例如网优科技、渝网科技、时刻互动等。如果此次ST昌九能成功引入返利网,则可突围成为江西省互联网头部企业。

能否修成正果值得期待

在江西社科院相关人士看来,由于基础设施短板、错失产业转移时机等原因,赣南苏区发展缓慢。2012年以来,国家出台了一系列振兴发展举措,赣州脱贫、减贫进程不断加速,多家企业也响应号召对接赣州,参与赣州建设。例如2016年,京东就曾与赣州泰和达成电商扶贫意向,通过多手段推动地区发展。

2017年3月,京赣两省市签订合作框架协议,此后,北京连续位居江西引进省外资金前列。根据北京扶贫支援办消息,近3年来,北京企业对江西实际投资额高达2800亿元。

重组预案显示,此次ST昌九重组,北京文投方面并不转让老股退出,旗下昌九集团控制的相关主体参与定增。有知情人士认为,北京文投方面引入返利网,推动上市公司吐故纳新、提升质量,除了可与中小投资者共享发展成果外,也能为当地引入优质企业和税收,助力地区经济升级。这也一定程度上印证了昌九集团多次在公开回复的“始终立足江西,参与江西建设,力争为推动地区产业结构升级、赣南苏区振兴发展战略作出应有贡献”的相关表述。

业内人士表示,如果ST昌九此次能够顺利引入返利网,无论是从互联网信息服务行业角度,还是从数字经济业态发展角度,都将意味着江西板块“互联网+”行业注入“新军”,也将为期盼企业转型升级的“老”昌九投资者们带来新的希望。

当然,ST昌九目前仅公布了重组预案,交易本身还存在着诸多变数与风险,ST昌九此行能否修成正果,值得市场期待。

ST昌九欲牵手返利网 切入互联网电商赛道

□本报记者 段芳媛

近日,ST昌九发布重大资产重组预案,公司拟收购上海中彦信息科技股份有限公司(返利网)100%股权。值得注意的是,如该重组顺利推进,ST昌九将成为在上交所挂牌的电商导购第一股,也将为赣南老区注入新的互联网电商经济业态。

目前,我国头部互联网企业仍然集中在中概股以及港股板块。东方财富Choice数据显示,2019年我国互联网百强公司中,中概股上市公司市值最高,达6.27万亿元,港股上市公司市值次之,为4.36万亿元,A股互联网企业市值仅有1.94万亿元。此次ST昌九能否借助并购重组新政的春风引入互联网资产,值得关注。

三年铺垫转型之路

2017年4月,北京市文化投资发展集团有限公司(简称“北京文投”)下属基金通过同美企业管理集团有限公司(简称“同美集团”)以约14.32亿元收购昌九集团,进而成为ST昌九间接控股股东。北京文投从赣州工业手中接棒管理运营ST昌九。

中国证券报记者梳理ST昌九公告发现,公司近三年来采取了“保壳”“减负”“增持”等策略,其转型升级早有迹象。2017年底,昌九集团以2.54亿元受让废旧资产,纾解了ST昌九暂停上市风险。接近昌九集团人士向中国证券报记者透露,昌九集团该笔保壳资金来源于上级股东单位的支持。

ST昌九相关年报显示,积极稳妥推进资产分类处置工作,有步骤地剥离亏损企业或资产,改善财务负担,优化资产结构,为转型发展奠定基础。2018年至2019年,ST昌九有息负债规模明显下降,财务成本降至历史低位。在此期间,ST昌九注销多家公司,处置生产线和设备,清理呆坏账,资产负债率下降至50%左右。

与此同时,昌九集团基于“对昌九生化未来发展的信心,支持昌九生化健康发展,提升投资者信心”,连续两期增持,累计投入约1.78亿元。昌九集团2018年至2019年增持价格则集中在11元-12元/股区间。截至3月20日收盘,公司股价报6.76元/股。

ST昌九总经理卢岐曾对投资者表示,“(企业转型)正所谓‘一口吃不成胖子’,开快车急转弯,喝大酒下猛药,不一定符合公司、广大中小投资者的根本利益。在立足主业、维持公司稳定的基础上,公司管理层将始终围绕公司、广大投资者的利益积极寻找新的利润增长点,确保公司顺利转

中证中小投资者服务中心第4期课题研究申报公告

2020年是新证券法实施的开局之年。为推动投资者保护体制机制创新,新证券法设“投资者保护”专章,为维护广大中小投资者合法权益提供了法制保障,标志着我国资本市场在市场化、法治化的道路上又迈出了坚实的一步。中证中小投资者服务中心(以下简称投服中心)计划凝聚各方智慧和力量,共同为我国资本市场下投资者保护热点难点问题开展研究。投服中心即日起启动第4期课题研究申报工作,现将具体事项通知如下:

一、课题选题和研究内容

1.上市公司“三高”资产重组中资产评估机构责任研究

课题研究主要围绕如何追究我国上市公司“三高”资产重组中业绩承诺未完成及业绩承诺精准完成后发生业绩断层这两类情况下资产评估机构的责任。结合现行法律法规和上市公司并购重组评估业务的现状,提出相关的政策建议,以完善现有法律法规,构建评估机构问责机制,督促

评估机构归位尽责。

2.新证券法背景下股东诉讼研究

课题要求以新《证券法》为基础,结合《公司法》、《民法法》和相关法律解释及司法实践,以上市公司股东权益为着手,以当前资本市场普遍存在的多种侵害股东权益的行为为切入点,立足投保机构独特地位,探索发挥其示范引领作用,着重研究股东直接诉讼和股东代位诉讼,并提出解决追责控股股东、董监高等“首恶”责任的切实可行方式和途径。课题应坚持理论联系实际,确保研究成果具有较强的实操性与可行性。

3.中小投资者权益教育实践研究

课题研究应从权益教育的组织架构、实施保障、实施方式、效果评价等角度出发,结合境内情况,在着重综合对比分析境外中小投资者权益教育现状的基础上,研判未来发展的趋势和方向;结合我国现实、投资者画像和需求,提出精准可行的政策建议,并进行效果预测性评估。

4.中小投资者保护工作效果评估和制度完善研究——以投服中心为例

课题设立目的是为了为了更好地服务广大中小投资者,科学地评估投服中心中小投资者保护工作效果。课题主要包括研究和分析我国资本市场中小投资者保护工作效果评估现状;立足实际并结合境内外经验,建设以投服中心为主要载体的中小投资者保护工作效果评估模型;提出制度完善建议。

5.中证资本市场法律服务中心运营模式及机制研究

中证资本市场法律服务中心是经中国证监会批准的我国资本市场唯一跨区域、跨市场的全国性纠纷调解公益机构。课题旨在研究如何构建运营模式,借助科技化手段,通过与各地证监局行业协会及人民法院加强合作、加强调解员队伍建设、充分发挥示范引领作用,将中证法律服务中心打造成资本市场纠纷调解的承办中心、人才中心及示范中心。同时,探讨中证法律服务中心在坚持自身公

益性定位的前提下,为实现可持续发展,如何进行收费机制设计。通过借鉴境内外金融纠纷调解机构及其他行业成熟调解机构经验,对中证法律服务中心运营模式及收费机制提出现实可行的规划及建议。

二、课题基本要求

1. 课题的研究写作周期为半年,研究报告字数应在5万字左右。

2. 课题须以法学、经济学等为视角,结合新证券法和投服中心的实际业务需求开展研究。

3. 研究成果不得侵犯任何第三方的知识产权或其他权利,符合国家有关保密规定和有关行业政策。

三、研究进度安排

1. 申报截止时间为5月8日24时。

2. 5月下旬确定课题承接方。

3. 6月组织召开课题开题评审会,课题承接方根据开题评审意见修改完善研究提纲。

4. 9月课题承接方提交中期研究成果(1万字左右)。

5. 12月课题承接方提交研究报告,召开课题结题评审会。课题承接方根据结题评审意见修改完善研究报告并提交研究报告完整版和精简版(1万字左右)。

四、课题经费

研究经费为10万元,分两期支付。首期5万元的课题经费于签订协议后支付,第二期经费于结题评审合格并修改定稿后支付,不合格的不予支付。

五、申报条件与方式

1. 申报单位包括司法机关、证监会系统内各单位、科研机构、高校、证券期货中介机构、会计师事务所和律师事务所等各类市场机构,不接受个人名义的申报。

2. 申报单位须从上述5个选题中选择1个进行申报,不得自拟题目,1个课题组只能申报1个课题。可单独申报,也可自主选择合作方联合申报,但课题负责人所在单位人员不少于课题组

成员的三分之一;联合申报的,须在课题申

报书的封面上写明所有单位。

3. 申报单位应保证课题组成员符合以下条件:(1)具有从事相关研究或实务工作的经历;(2)具有较强的科研能力;(3)有充足的时间从事课题研究工作。

4. 请申报单位访问投服中心官网(www.isc.com.cn) 投保研究——

投服研究栏目下载填写《中证中小投资者服务中心课题申报书》,并将课题组成员前期相关的研究成果附上。

5. 请申报单位于截止时间之前将word版及封面加盖公章的申报书pdf版扫描件一并发送至联系邮箱。

六、联系方式

地址:上海市浦东新区世纪大道1701号钻石大厦B座11楼 中证中小投资者服务中心 研究部

联系人:王昕宸

联系邮箱:kytj@isc.com.cn

联系电话:021-60290646

中证中小投资者服务中心

2020年3月23日